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РА БО ЧЫ МІ, 
КУР' Е РА МІ, 

ПРА ДАЎ ЦА МІ, 
АФІ ЦЫ ЯН ТА МІ...

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

На пар та ле дзяр жаў най служ бы за ня-

тас ці най маль ні кі пра па ну юць звыш 16 ты-

 сяч ва кан сій для пра ца ўлад ка ван ня мо-

ла дзі. У пе ра лік ар га ні за цый, га то вых 

ча со ва пры няць на ра бо ту на ву чэн скую 

мо ладзь з апла тай пра цы за кошт най-

маль ні каў, а так са ма за кошт срод каў 

дзяр жа вы, уклю ча на 1,7 ты ся чы ар га-

ні за цый.

З агуль най коль кас ці ва кан сій ка-

ля 6,5 ты ся чы да юц ца для пра ца ўлад-

ка ван ня не паў на лет ніх. У час ка ні кул 

школь ні кі, на ву чэн цы і сту дэн ты мо-

гуць улад ка вац ца ў якас ці пад соб ных 

і ку хон ных ра бо чых, па ля во да мі і пра-

даў ца мі, кур' е ра мі і сак ра та ра мі, афі-

цы ян та мі і пры бі раль шчы ка мі па мяш-

кан няў. Да та го ж лет ні пе ры яд дык туе 

пэў ную се зон насць. Та му най маль ні кі 

ак тыў на пра па ну юць пад соб ныя ра бо-

ты на збож жа то ках, у ле са га да валь-

ні ках, цяп лі цах, ра бо ты па пра по лцы, 

збо ры ягад.

Зар пла ты для не паў на лет ніх пры 

вы пра цоў цы поў най пра цяг лас ці пра-

цоў на га ча су ў ме сяц стар ту юць ад 

626 руб лёў. На прык лад, у Ча вус кім ра ё-

не Ма гі лёў скай воб лас ці шу ка юць ча ла-

ве ка для ра боты на ле са га да валь ні ку і 

га то вы пла ціць 626 руб лёў.

У Брэсц кім ра ё не пра па ну юць 

650 руб лёў за пра цу афі цы ян там. 

У Мін скім ра ё не на тую ж па са ду шу-

ка юць ра бот ні ка, пра па ну ю чы за ро бак 

1000 руб лёў. У Жо дзі не дзяў ча там, якія 

ма юць ква лі фі ка цыю «швач ка 3-га раз-

ра ду», пра па ну юць 1000—2000 руб лёў 

на ТАА «Марк Фар мэль».

З пад ра бяз ным пе ра лі кам ар га ні за-

цый, га то вых пры няць мо ладзь на пе ры-

яд лет ніх ка ні ку лаў, мож на азна ё міц ца на 

пар та ле дзяр жаў най служ бы за ня тас ці 

на сель ніц тва. Для ака зан ня са дзей ні чан-

ня ў пра ца ўлад ка ван ні ма ла дыя лю дзі 

мо гуць звяр нуц ца ў служ бу за ня тас ці 

па мес цы жы хар ства або ва ўста но ву 

аду ка цыі.

Тым, хто яшчэ не вы зна чыў ся са сва-

ёй кар' ер най тра ек то ры яй, на сай це 

дзяр жаў най служ бы за ня тас ці да ступ ны 

сэр віс «Крок у пра фе сію». Гэ та маш таб-

ны ліч ба вы рэ сурс па пра фе сій най ары-

ен та цыі для ўсіх гра ма дзян не за леж на 

ад уз рос ту.

Прай шоў шы тэс ці ра ван не, ча ла век 

змо жа вы зна чыц ца са сфе рай ін та рэ саў 

і вы браць пра фе сію з улі кам сва іх схіль-

нас цяў і пе ра ваг. Яму так са ма да ец ца 

маг чы масць уба чыць не толь кі кар' ер-

ную тра ек то рыю па кан крэт най пра фе сіі, 

але і ад па вед ныя ўста но вы аду ка цыі, дзе 

мож на яе атры маць.

Але на КРА ВЕЦ.

Н
А два ры цёп лая па-

ра, у па лі клі ні ках на 

пры ёме ва ўра чоў 

прак тыч на ня ма дзя цей з 

вост ры мі рэ спі ра тор ны мі 

ін фек цы я мі. Ле та — се зон 

сон ца, доб ра га на строю і 

ад па чын ку. Але з на ды хо-

дам во се ні ўсё мя ня ец ца: 

за хва раль насць рас це, і ў 

асноў ным за кошт дзя цей. 

Ча му ж ма лыя хва рэ юць 

час цей, чым да рос лыя? І 

якія пры чы ны за гэ тым ста-

яць? Коль кі ра зоў за год у 

нор ме мо жа хва рэць дзі ця? 

Раз бі ра лі ся ра зам з ура чом-

ін фек цы я ніс там 22-й га рад-

ской дзі ця чай па лі клі ні кі 

Мін ска Да р'яй ПЕТ РА ЧУК.

— Да р'я Іга раў на, ка го ві на-

ва ціць у тым, што дзі ця час та 

хва рэе?

— Вя до ма ж, пер шы і га лоў-

ны фак тар, які ўплы вае на ўзнік-

нен не і ход за хвор ван ня, — гэ та 

стан на ша га іму ні тэ ту. Не трэ ба 

ду маць, што ў дзя цей ён сла бы 

ці мае ней кія дэ фек ты. Па вя лі-

кім ра хун ку іму ні тэт у но ва на ро-

джа на га ні чым не ад роз ні ва ец-

ца ад да рос ла га і мае ўсё тыя ж 

кам па не нты і звё ны. Праб ле ма 

ў тым, што ён яшчэ ні ра зу не 

ўклю чаў ся ў ра бо ту. Яго мож на 

па раў наць з сал да там, уз бро е-

ным усім не аб ход ным, які ні ко лі 

не вы хо дзіў на по ле бою. Толь кі 

пад вяр га ю чы ся бес пе ра пын най 

трэ ні ро вач най на груз цы з бо ку 

на ва коль на га ася род дзя, ён па-

чы нае ву чыц ца рэ ага ваць адэ-

кват на і хут ка.

Вак цы на цыя так са ма вы сту-

пае ў ро лі бяс крыўд най трэ ні роў кі, 

бо ў вак цы нах зна хо дзяц ца толь кі 

асоб ныя фраг мен ты ўзбу джаль ні-

ка, і, сфар мі ра ваў шы ан ты це лы, 

ар га нізм дзі ця ці бу дзе аба ро не ны 

ад смя рот ных за хвор ван няў. Вы-

спя ван не імун най сіс тэ мы ад бы-

ва ец ца па сту по ва да 12-14 га доў. 

Апош няе і рас тлу мач вае час тыя 

паў тор ныя за хвор ван ні ор га наў 

ды хан ня, асаб лі ва дзя цей да-

школь на га ўзрос ту.

Вя до ма, уно сіць свае ка рэк-

ты вы пу бер тат (пе ры яд па ла во га 

вы спя ван ня) — пя ты кры тыч ны 

пе ры яд у фар мі ра ван ні іму ні тэ ту, 

та му ў гэ тай гру пе дзе ці бу дуць 

час та хва рэць так са ма. Толь кі 

пас ля па ла во га вы спя ван ня іму-

ні тэт дзі ця ці пры раў ноў ва ец ца 

да да рос ла га. Вось та кі ня прос-

ты шлях пра хо дзіць са мая скла-

да ная сіс тэ ма ар га ніз ма.

Яшчэ трэ ба ад зна чыць, што 

на фар мі ра ван не, вы спя ван не 

іму ні тэ ту ўплы вае ге не тыч ная 

схіль насць, якая пе рад аец ца ў 

спад чы ну. І ка лі баць кі час та хва-

рэ лі ў дзя цін стве, не трэ ба ду-

маць, што іх дзі ця «пра ско чыць» 

гэ ты этап.

— Ці мож на не як да па маг-

чы дзі ця ча му іму ні тэ ту? Мно-

гія баць кі, ка лі на сту пае па ра 

ад пра віць ма ло га ў дзі ця чы 

са док, на бы ва юць у ап тэ цы 

роз ныя іму на ма ду ля та ры і імк-

нуц ца та кім чы нам ума ца ваць 

яго зда роўе...

— Ве да ю чы, як ня прос та ўлад-

ка ва ны наш іму ні тэт, ра зу ме еш, 

што пры зна чэн ні фар ма ка ла гіч-

ных іму на ка рэк та раў па він ны 

раз гля дац ца ў бок аб ме жа ван-

ня. І сты му ля ваць тое, што яшчэ 

не сфар мі ра ва ла ся, аса біс та я 

лі чу вель мі не бяс печ ным. Мож-

на атры маць ад ва рот ны эфект 

з раз віц цём аў та імун ных за хвор-

ван няў, пры якіх, гру ба ка жу чы, 

улас ны іму ні тэт на кі ра ва ны на 

свой жа ар га нізм.

— Але ці толь кі іму ні тэт ві-

на ва ты ў час тых хва ро бах?

— Спра ва ў тым, што дзе ці 

ма юць ана та ма-фі зі я ла гіч ныя 

асаб лі вас ці верх ніх і ніж ніх ды-

халь ных шля хоў, якія спры я юць 

час тым рэ спі ра тор ным за хвор-

ван ням. Фар мі ра ван не ор га наў 

ды хан ня за кан чва ец ца ў ся рэд-

нім да ся мі га до ва га ўзрос ту. 

Слі зіс тая ў дзя цей да лі кат ная і 

лёг ка ра ні мая, мае вы со кую вяз-

касць слі зі на фо не ад нос най 

вуз ка сці на са вых ха доў і тра хе а-

б ран хі яль на га дрэ ва. Храст ко вы 

кар кас ды халь ных шля хоў мяк кі і 

пад атлі вы. Усе гэ тыя асаб лі вас-

ці спры я юць зні жэн ню бар' ер-

най функ цыі слі зіс тай аба лон кі, 

больш лёг ка му пра нік нен ню ін-

фек цый ных аген таў.

Асоб най ува гі за слу гоў вае 

на са гло тач ная мін да лі на. Ча ла-

век на ра джа ец ца без яе, але 

ўжо ў пер шыя ме ся цы жыц ця ў 

змор шчы нах слі зіс тай аба лон кі 

зво ду на са глот кі ад кла да юц ца 

ін філь тра ты, якія скла да юц ца з 

ахоў ных кле так — лім фа цы таў. 

Яны за паў ня юць усю пра сто ру, 

утва ра ю чы фа лі ку лы, тыя ж, у 

сваю чар гу, ады гры ва юць вя лі-

кую ро лю ў іму ні тэ це. На пра ця гу 

не каль кіх га доў на са гло тач ная і 

ін шыя мін да лі ны па сту по ва па-

вя ліч ва юц ца, да ся га ю чы свай го 

мак сі му му раз віц ця пры клад на 

да 5-6 га доў, за тым на ды хо дзіць 

пе ры яд зва рот на га раз віц ця.

На огул, мін да лі ны вы кон ва-

юць ахоў ную функ цыю і ўдзель-

ні ча юць у фар мі ра ван ні іму ні тэ ту. 

Яны з'яў ля юц ца ахоў ным ме ха ніз-

мам пры пер ша сным уды хан ні па-

та ге наў. Пад ня бен ныя, труб ная, 

гло тач ная і языч ная мін да лі ны 

ўтва ра юць ахоў нае каль цо Пі ра-

го ва, якое ады гры вае ве лі зар ную 

ро лю ў ра бо це іму ні тэ ту.

Але нар маль ная функ цыя 

лім фа дэ но ід най ткан кі мо жа па-

ру шац ца. У воб лас ці на са глот кі, 

на прык лад, уз ні кае па та ло гія, 

якую на зы ва юць адэ но і ды. Па-

ве лі чэн не іх па ме раў з'яў ля ец ца 

вы ні кам доў га іс ну ю чых за па-

лен чых за хвор ван няў верх ніх 

ды халь ных шля хоў, якія час та 

рэ цы ды ві ру юць. Та му на зі ран не 

ў лор-ура ча і вы ка нан не рэ ка-

мен да цый дасць маг чы масць не 

за цяг ваць з ві рус най ін фек цы яй і 

свое ча со ва да па маг чы дзі ця ці.

— Што яшчэ ўплы вае на 

зда роўе ма лых?

— На су пра ціў лен не ар га ніз ма 

ўздзей ні чае мік ра фло ра кі шэч ні-

ка. Мік ра бі ё ма ін ды ві ду аль ная і 

вель мі важ ная для ар га ніз ма ў 

цэ лым. Бес кант роль ны пры ём 

ан ты бак тэ ры яль ных прэ па ра таў, 

па та ло гія страў ні ка ва-кі шач на га 

трак та мо жа пры во дзіць да дыс-

ба лан су фло ры і, як вы нік, па-

ру шэн ня адап тыў ных функ цый 

ар га ніз ма.

І, вя до ма, як ні што ін шае, дзі-

ця чы ар га нізм рэ агуе на вон ка-

вае ўздзе ян не. Ма юць зна чэн не 

і са цы яль на-бы та выя ўмо вы, а 

так са ма «па сіў нае ку рэн не». 

Ужо да ка за на, што апош няе 

з'яў ля ец ца тры ге рам час тых ВРІ і 

ўплы вае на фар мі ра ван не бран-

хі яль най астмы ў дзя цей.

Хра ніч ныя за хвор ван ні ЛОР-

ор га наў у бліз кіх, якія пра жы ва-

юць су мес на з дзі цем, так са ма 

аказ ва юць не га тыў нае ўздзе ян-

не. За ра жэн не па та ген най фло-

рай ад бы ва ец ца праз агуль ны 

по суд, аб ліз ван ні лы жак, со сак 

і інш. Грэ ба ван не пра ві ла мі 

зда ро ва га ла ду жыц ця, за гар-

тоў ван нем і за ня тка мі фі зіч най 

куль ту рай, не ра цы я наль нае хар-

ча ван не і не за ха ван не рэ жы му 

дня, не спры яль ны псі ха эма цы я-

наль ны фон у сям'і і ін шае па вя-

ліч ва юць ус пры маль насць дзі ця-

ча га ар га ніз ма да ін фек цый.

— Ці ўплы вае не да но ша-

насць пры на ра джэн ні на тое, 

што дзі ця по тым час та хва-

рэе?

— Так, не да но ша насць пло да, 

гі пак сія (не да хоп кіс ла ро ду) у ро-

дах або ва ўлон ні ма ці, эн цэ фа ла-

па тыі (па ра жэн не га лаў но га моз гу) 

вя дуць да па ру шэн няў функ цы я-

на ван ня цэнт раль най і ве ге та-

тыў най нер во вай сіс тэ мы. З гэ -

тых пры чын уз ні ка юць па ру шэн ні 

пра цэ саў адап та цыі да фак та раў 

на ва коль на га ася род дзя і па вы-

шэн не ўспры маль нас ці ар га ніз ма 

дзі ця ці ў цэ лым да рэ спі ра тор ных 

ін фек цый. Та ко му дзі ця ці па трэб на 

больш ча су, каб адап та вац ца.

У цэ лым на су пра ціў лен не 

ар га ніз ма да ін фек цый бу дуць 

уплы ваць і спа да рож ныя за-

хвор ван ні дзі ця ці, на прык-

лад ане мія (не да хоп жа ле за), 

ра хіт (не да хоп ві та мі ну D, а 

з пры чы ны гэ та га і каль цыю 

ў ар га ніз ме), са ма тыч ныя 

за хвор ван ні. Гэ та так са ма 

пры во дзіць да па ве лі чэн ня 

вы пад каў рэ спі ра тор ных ін-

фек цый у дзя цей.

Трэ ба спы ніц ца і на алер га па-

та ло гіі, ка лі алер гіч ны фон дзі ця-

ці спры яе не адэ кват най імун най 

рэ ак цыі на ін фек цыю. Не вель мі 

доб ра, ка лі іму ні тэт рэ агуе на рэ-

чы вы, якія ў нор ме не па ві нен «ба-

чыць». Звы чай на да іх ад но сяц ца 

фак та ры на ва коль на га ася род-

дзя: клешч хат ня га пы лу, поўсць і 

эпі дэр міс хат ніх жы вёл (най перш 

ко шак), алер ге ны пру са коў, грыб-

ко выя алер ге ны, цвіль, ты ту нё вы 

дым, пы лок рас лін, кве так, тра вы 

і інш. У вы ні ку пры па пад ан ні ві-

ру са паў на вар тас на га ад ка зу на 

ін фек цыю не ад бы ва ец ца. І толь кі 

па да браў шы пра віль ную тэ ра пію 

па асноў ным за хвор ван ні, мож на 

да сяг нуць та го, што іму ні тэт бу-

дзе больш паў на вар тас на ад каз-

ваць на ві рус ныя і бак тэ ры яль ныя 

ата кі, а дзі ця пе ра ста не час та і 

доў га хва рэць.

— У ча сы СССР ва ўра чоў 

іс на ваў та кі тэр мін, як «час та 

хва рэ ю чае дзі ця», су час ныя 

пе ды ят ры, зда ец ца, не ўста-

наў лі ва юць ні я кай «пра студ-

най нор мы». Але ж коль кі 

ра зоў за год мо жа хва рэць 

дзі ця?

— Лі чыц ца, што хва рэць да 

вась мі ра зоў за год — гэ та аб-

са лют ная нор ма. Але трэ ба 

ўліч ваць не толь кі час та ту за-

хвор ван няў, але і ход ін фек цыі. 

За ду мац ца аб праб ле ме ў іму ні-

тэ це трэ ба толь кі та ды, ка лі ВРІ 

бу дуць пры во дзіць да час тых 

сур' ёз ных ус клад нен няў — паў-

тор ных пнеў ма ній, аты таў, пра-

цяг лых хва роб, дрэн на га ад ка зу 

на адэ кват нае ля чэн не ан ты бак-

тэ ры яль ны мі прэ па ра та мі, не да-

стат ко вай пры баў кі ў рос це і ва-

зе, паў тор ных глы бо кіх аб сцэ саў 

ску ры, а так са ма пры імун най 

не да стат ко вас ці ў сям'і. У та кіх 

вы пад ках не аб ход на звяр нуц ца 

да ўра ча і зра біць іму наг ра му.

Але на КРА ВЕЦ.

Ска жы це, док тар!..Ска жы це, док тар!..

ЗНОЎ ПРА СТУ ДЗІЎ СЯ!
Ча му дзе ці час та хва рэ юць?

Лі чыц ца, што хва рэць 
да вась мі ра зоў за год — 
гэ та аб са лют ная нор ма. Але 
трэ ба ўліч ваць не толь кі 
час та ту за хвор ван няў, 
але і ход ін фек цыі.

— Ці мо жа дзі ця час та хва рэць з-за стрэ су?

— Ад моў ны ўплыў стрэ су на дзі ця чы іму ні тэт да ка за ны не ў 

ад ным да сле да ван ні. Пас ля не га тыў ных эмо цый ад бы ва ец ца ўзбу-

джэн не пэў ных участ каў ка ры га лаў но га моз гу. У вы ні ку вы дзя ля-

юц ца рэ чы вы, якія пры гня та юць дзей насць імун най сіс тэ мы.

Стрэс за пус кае ў ар га ніз ме лан цу жок злу ча ных па між са бой рэ-

ак цый нер во вай, эн да крын най і імун най сіс тэм. Увесь гэ ты кас кад 

ства рае спры яль ны фон для раз мна жэн ня ві ру саў і бак тэ рый у ар-

га ніз ме. Эма цы я наль ныя рас строй ствы, фі зіч ныя пе ра на пру жан ні, 

не спа кой, тры вож ныя ста ны, страх пры вод зяць да пры гня тан ня 

іму ні тэ ту на ват у дзя цей, якія не ма юць хра ніч ных за хвор ван няў і 

не ад но сяц ца да гру пы тых, хто час та хва рэе. І толь кі з га да мі дзі-

ця на ву чыц ца адап та вац ца да стрэ су і, ад па вед на, ста не ра дзей 

хва рэць. Тое, на што да рос лы на ват і не зрэ а гуе, для дзі ця ці мо жа 

стаць цяж кім вы пра ба ван нем, та му мік ра клі мат, які акру жае дзі ця, 

вель мі важ ны для яго зда роўя і раз віц ця ў цэ лым.


